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ПРОБЛЕМИ ВИВЧЕННЯ 
АКУСТИЧНОГО СЕРЕДОВИЩА  
В ДИЗАЙНІ

Анотація. У статті розглядаються проблеми та 
особливості акустичного середовища, які мають 
прояви у ландшафтному, предметному та сере-
довищному дизайні. Підводиться мультисенсорне 
підґрунтя в системах сприйняття та естетичної 
оцінки того чи іншого дизайн-об’єкту або певного 
середовища. Розкривається та пояснюється на кон-
кретних прикладах, що ґенеза звукових явищ в кон-
тексті мультисенсорного дизайну дуальна і окрім 
суто фізичного аспекту включає психофізіологічний, 
який впливає на естетичність сприйняття дизайн-
об’єкту.

Ключові слова: акустичне середовище, акустичний 
дизайн, мультисенсорика, сенсорний маркетинг.

Аннотация. Дьяченко В.Ю. Проблемы изучения 
акустической среды в дизайне. В статье рассмат-
риваются проблемы и особенности акустической 
среды, которые проявляют себя в ландшафтном, 
предметном и средовом дизайне. Подводится муль-
тисенсорная основа в системах восприятия и эсте-
тической оценки того или иного дизайн-объекта или 
среды. Раскрывается и объясняется на конкретных 
примерах, что происхождение звуковых явлений 
в контексте мультисенсорного дизайна дуально и 
кроме сугубо физического аспекта включает также 
психофизиологический, который влияет на эстети-
ческое восприятие дизайн-объекта.

Ключевые слова: акустическая среда, акустический 
дизайн, мультисенсорика, сенсорный маркетинг.

Annotation. Dyachenko V.U. Problems of learning of 
acoustic environment in design. In the article features 
some problems a particular’s of acoustic environment, 
which display itself in landscape, object and environment 
design. Showing multisensorial basis in systems of 
receiving and aesthetics value of design objects or some 
special environment. Uncovering and explaining on 
concret examples that genesis of sound phenomenon’s in 
context of multisensorial design is dualistic and besides 
physical aspect include also psycho-physiological one.
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Постановка проблеми. Останнім часом акус-
тичний дизайн досить широко використовується в 
рекламі, ландшафтному і предметному дизайні та 
виступає як засіб формування предметно-просторово-
го середовища. З являється термінологія, така як “зву-
ковий ландшафт”, “звуковий пейзаж”, “дизайн звуку” 
та “звукова інсталяція”, яка потребує органічного інте-
грування в дизайн − процес та розкриття його змісту. 
Виникає потреба надати повну класифікацію звуковим 
ландшафтам та виявити основні положення стосовно 
дизайн-проектування подібних дизайн-об’єктів.

Формулювання цілей статті. Показати та яко-
мога ширше розкрити ту роль, яку відіграє акустичний 
дизайн сьогодні як засіб формування предметного се-
редовища у різних напрямках дизайн-проектування.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. До 
найбільш важливих проектів та публікацій по даній 
темі потрібно віднести монографію професора Вищої 
школи мистецтв та дизайну Бург - Гібіхенштайн, міс-
то Галле (Німеччина) Петера Люкнера [Peter Luckner], 
яка розкриває зміст мультисенсорного дизайну, зокре-
ма його акустичну складову; а також проекти та нау-
кові дослідження Девіда Ханауолта [David Hanawalt], 
теоретика архітектури та дизайну, США; проекти сту-
дентів Вищої школи мистецтв та дизайну Бург Гібі-
хенштайн; роботи творчої спілки DUO (Валерій Бек-
кер, Святослав Старков, МВХПУ, був. Строганівське, 
місто Москва, а також сенсорні інтерактивні, акустич-
ні інсталяції студії Sofi Totti&Braha Lichtenberg, нау-
кові дослідження Мюррея Шефера [9]. 

Результати роботи. Беручи до уваги той факт, 
що сьогодні до проектування об’єктів активно залуча-
ються різноманітні динамічні процеси, а також нема-
теріальні та недовговічні компоненти - запахи, звуки, 
світлова гра фактур та текстур, ми можемо обґрунту-
вати положення, що звернення до зору, слуху, тактиль-
ним аналізатором та іншим органам почуттів людини 
утворює нове по сприйняттю комплексне середовище, 
новий підхід в сприйманні аспектів формоутворення. 

Поряд з класичними факторами дизайну такими 
як естетичність, тактильне сприйняття, функціональ-
ність, ергономічність - в центрі розгляду знаходяться 
запахи та звуки як можливі засоби формоутворення 
об’єктів [3]. Оскільки пізнання естетичної цінності 
форми того чи іншого об’єкту відбувається виключ-
но за допомогою почуттів, відчуттів та переживань 
суб’єкту, ми можемо стверджувати що активне вико-
ристання вищезгаданих компонентів, а також ефектів, 
які спровоковані ними в процесі формоутворення, 
обумовлює необхідність наповнення дизайн-процесу 
новими складовими які допомагають більш повному 
розкриттю художнього образу об’єкту, виявити синтез 
раціональної та емоційної основ у формоутворенні [2]. 
Звуковий дизайн (саунд-дизайн, акустичний дизайн) – 
відносно новий, але вже досить популярний напрям в 
дизайні. Сфера застосування методів акустичного ди-
зайну досить широка: предмети побуту, транспортні 
засоби, об’єкти архітектури, парки, малі архітектурні 
форми, які спроектовані засобами мультисенсорного 
дизайну з наданням переваги звуковій складовій. Про-
ектування вище зазначених об’єктів з використанням 
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методів саунд-дизайну спирається на фактор звуку як 
потужного та водночас дуже точного інструменту у 
формуванні комфортного просторового середовища. 
Звуковий дизайн відкриває перед проектантами ши-
роке поле для творчого експерименту. Останнім часом 
акустичній дизайн досить широко використовується в 
бренденгових кампаніях формування міського середо-
вища.

Одна з перших спроб дослідження впливу звуку 
на об’єкти предметно-просторового середовища була 
зроблена ще наприкінці 60-х років ХХ ст. Інтернаціо-
нальний проект Soundscape (WSP) проводився гру-
пою дослідників та студентів під керуванням Мюррея 
Шефера (R.Murray Schafer) в Університеті Саймона 
Фрезера (Simion Fraser University) з кінця 1960-х до 
початку 1970-х років. Проект виник зі спроби Ше-
фера привернути увагу до звукового довкілля в курсі 
вивчення звукової забрудненості міста Ванкувера. Ре-
зультатом цієї роботи стали такі наукові дослідження 
як «новий звуковий ландшафт (The New Soundscape) 
та «Книга Шуму» (The Book of Noise). Дослідження 
групи були видані на двох СD під назвою «Vancouver 
Saundscape».

В 1975 році Шефер очолив велику групу в євро-
пейському турне, водночас проводячи лекції та сим-
позіуми у декількох містах; проводив науково-дослід-
ницьку роботу, в рамках якої були виконані детальні 
дослідження звукового ландшафту п’яти невеликих 
поселень Швеції, Германії, Італії, Франції, Шотландії. 
Найвідоміша робота Мюррея Шефера «Тюнінг світу» 
(The Tuning of the World), яка вийшла у світ у 1987 році 
та видана у 1988 році робота дослідника Баррі Труакса 
(Barry Truax) «Настольна книга акустичної екології» 
(Handbook of Acoustic Ecology), у якій розкривається 
зміст термінології акустичного ландшафту закінчили 
фазу публікацій з цієї теми. 

Акустика (від грецького “акуо” - чую) - наука про 
звук, яка вивчає його природу та проблеми, пов’язані з 
його виникненням, розповсюдженням та сприйняттям 
[5]. Сьогодні інтерес до акустичної екології [8] зростає 
завдяки роботі “World Forum for Acoustic Ecology” 
(WFAE), який був заснований в 1993 році на міжна-
родній конференції з акустичної екології в Канаді (м. 
Ванкувер). З 2000 року почав виходити в світ журнал 
присвячений акустичній екології – «Soundscape».

Так вивчення звукових ландшафтів пов’язано з 
акустикою, архітектурою, екологією, ландшафтним 
плануванням та ін., тому необхідна взаємодія між спе-
ціалістами різних спеціальностей в процесі проекту-
вання. Можемо виділити ще одну проблему означення 
об’єкту дослідження та термінології, особливо у нашій 
країні де акустичний дизайн тільки нещодавно заявив 
про себе як окремий напрямок в дизайн проектуванні. 

Термін “Soundscape” [8] ми можемо перекласти 
як «акустичне середовище», «звуковий ландшафт», 
«звуковий простір», «звук ландшафту», «звуковий 
пейзаж», «дизайн звука в природі». Мені особисто 
здається найбільш вірним термін «звуковий ланд-
шафт». У всякому разі важливо розрізняти акустичне 
середовище в цілому та звуковий ландшафт як цілісну 
одиницю. 

В книзі “The Tuning of the World” Дж. Шефера ми 
можемо ознайомитися з основними положеннями сто-
совно дизайн-проектування звукових ландшафтів [9]. 
“Soundscape” визначається Дж. Шефером як простір, 
який характеризується трьома типами звуків. Фонові 
звуки він визначає як основні тони (“keytones”). Голо-
вні звуки, які привертають уваги названі як “звукові 
сигнали” (soundsignals). Звуки які особливо виділяє 
суспільство та його окремі індивіди названі “звукови-
ми позначками” (“soundmarks”) [9]. Така термінологія 
допомагає пояснити ідею про те що звук певного місця 
може як місцева архітектура, звичаї, одежа, виражати 
індивідуальність співтовариства, його ідентичність в 
рамках простору, де його можливо розпізнати по його 
звуковому ландшафту. 

Окремо стоїть проблема картографування зву-
кових ландшафтів. Такі карти допомагають зрозуміти 
як дійсно цей простір структурується в акустичному 
відношенні які  звуки покривають його повністю (на-
приклад, звук від дзвону на дзвіниці); які утворюють 
шуми, а які відносну тишу. Це допомагає моделювати 
звуковий ландшафт в кожній точці простору. 

Важливою проблемою є класифікація звукових 
ландшафтів. В першу чергу приходить виділення “ан-
тропогенних та природних звуків” [5]. Різні форми бу-
дуть у “партитур” сільських та міських ландшафтів, 
звукових ландшафтів історико-культурних територій 
(музеїв-заповідників, національних парків і т. п.), 
оскільки основні природні та антропогенні складові 
будуть знаходитись у цих ландшафтах в різних про-
порціях. 

Дж. Шефер вказує на необхідність навчати дітей 
слухати та створювати гармонійну акустичну середу 
[9]. У зв’язку з цим виділяються ще два напрямки: ос-
віта у галузі акустичної екології та ландшафтно-акус-
тичний дизайн [2]. Для того щоб проектна свідомість 
дизайнера набула певної “сенсоризації” а також “ма-
теріалізації” акустики треба сформувати нове бачення 
художньо-образної картини культури. Так професор 
П.Люкнер у проектних роботах пропонує запровадити 
так званий “чинник А”, об’єднуючи акустику і аромат 
[4]. Це торкнулося наступних аспектів мультисенсор-
ного дизайну: 

- суть акустики і аромату (“чинник А”) як функції 
простору і предмету;

- взаємозв’язок “чинника А” з матеріалом, процесом, 
середовищем;

- “чинник А” як інструмент маркетингу.
Виділений в структурі мультисенсорного дизай-

ну акустичний та аромадизайн розглядаються як пере-
хід до дослідження:

- техніко-фізичної акустики;
- звуку, простору, симуляції процесів і технологій;
- “озвучування” звукового дизайну в рекламі і 

оформлені продуктів; 
- виставкових об’єктів;
- акустичне оформлення міського простору, 

створення звукових зон в середовищі;
- охорона навколишнього середовища (вимір, 

оцінка, шумозаглушення, шумозапобігання, 
звукова екологія) [6].
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Висновки. Проаналізувавши досить великий 
ряд інтернет-джерел, досліджень та публікацій, го-
тових проектів можна зробити висновок що муль-
тисенсорна культура “хай-тач”, зокрема її акустичні 
прояви, дуже слабо досліджена в інформаційному 
просторі України та Росії, питання мультисенсорного 
дизайну подані фрагментарно. Вищезазначені факти 
підкреслюють актуальність цієї теми для подальшого 
дослідження. Акустичні відчуття у взаємодії з фор-
мою мають безпосереднє відношення до якості ви-
робу. Одна з цілей мультисенсорного дизайну - по-
шук нової форми, де як ідея виступає звук, акустика. 
Можна зробити висновок що мультисенсорика як 
проектна культура зі своїм розумінням акустичного 
середовища затребувана на сучасному етапі проект-
ної культури нашого суспільства. 
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